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M. 400. Vizsgaljuk meg, hogy egy, a tévénél levdgott fenyddg sulypontja a hosz-
szanak hdnyad részénél helyezkedik el! Végezzik el a mérést a levagott oldalagakra
18, figyelve, hogy a fenyddagak ne nagyon hajoljanak meg! Hasonlitsuk dssze a kapott
eredményeket! A fenyddg lehet egy kardacsonyfa legalsé dga, amelyet tében vdalasztunk
le a torzsrol, mieldtt a tartolabakat felszereljiik.

(6 pont) Kozli: Horvdth Norbert, Budapest

Mérési feladat megoldasa

Megoldas. 1. Felhaszndlt eszkozok:
— 3 db hosszabb feny6ag, amit a torzsrél vagtunk le,
— mérészalag,
— metsz6ollé,
— szék (aminek a hattamldjdt haszndljuk aldtdmasztdsnak).

2. A mérés menete. Ha egy test alatamasztdsi pontja a sulypontja alatt van,
akkor a test egyensulyban van, tehdt nyugalomban marad. A stlypont helyének
megallapitdsandl ezt a tényt hasznédljuk ki. A mérendé agat helyezziik a szék hét-
tamldjanak tetejére tgy, hogy egyensilyban legyen (ne billenjen el), vagyis a stly-
pontja keriiljon az alatamasztasi feliilet folé. Mivel a szék hattamlédja elég keskeny,
a sulypont helyzete viszonylag pontosan meghatdrozhaté. Ugyanezt meg lehetne
tenni a ,klasszikus” médon is, amelynél az ujjunkon egyensulyozzuk az agat, de
ennél szdmos technikai nehézség lépne fel (pl. a tiiskék akaddlyozzdk az ujjunk
csUsztatdsat).

Ezutan a mérészalaggal lemérjiik a silypont és az ag tove kozotti tavolsagot,
majd az ag teljes hosszat. Az adatokat feljegyezziik, majd kiszamoljuk a tavolsdgok
aranyat. A kovetkezd 1épésben vagjunk le harom oldalagat, és végezziik el a mérést
azokra is az elobb ismertetett médon. Ezt az egészet ismételjitk meg a masik két
nagy ag esetében is, majd foglaljuk tablazatba az adatokat.

3. Mérési adatok:

Megnevezés ‘ hossz [cm] ‘ sulypont [cm] ‘ arany ‘

1. féag 82 38 0,46
1.1 mellékag 53 28 0,53
1.2 mellékdg 59 28 0,47
1.3 mellékig 48 24 0,50
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Megnevezés ‘ hossz [cm] ‘ sulypont [cm] ‘ ardny ‘

2. f64g 79 40 0,51
2.1 mellékdg 51 2 0,51
2.2 mellékag 54 27 0,50
2.3 mellékag 28 20 0,71
3. {64g 63 30 0,48
3.1 mellékdg 38 17 0,45
3.2 mellékdg 53 26 0,49
3.3 mellékdg 40 20 0,50

Az adatokbdl megallapithatjuk, hogy a sulypont az 4g méretétol és alakjatol
fiiggetleniil j6 kozelitéssel az ag feléndl helyezkedik el. (Ez elég meglepd, mert egy
homogén haromszog-lemez silypontja a magassdg harmadandl taldlhaté. A két eset
kozotti eltérést a tiiskék nem egyenletes eloszldsa okozhatja.)

4. Hibalehetdségek, hibabecslés. A hosszisidgmérés pontossdga kb. 0,5 cm (ezért
az adatokat centiméterre kerekitve adtuk meg). Ennél pontosabban azért nem
lehetett mérni, mert a tilevelek akadalyoztdk az 4g finom mozgatasat, és a szék
karfdjanak mérete is korlatozta a hosszisdgok mérését. Ezeknél 1ényegesebb volt
a kiilonbozo dgakndl mért adatok szorasa. A kérdezett ardnyszamra végiil azt
mondhatjuk, hogy 50 + 5 szdzalék kozotti érték.

Jeszendi Sdra (Kecskemét, Katona J. Gimn., 10. évf.)

13 dolgozat érkezett. 6 pontot kapott Csonka Illés, Horvath Aniké, Jeszendi Sara
és Ludényi Levente megolddsa. Kicsit hidnyos (5 pont) 4, hidnyos (3—4 pont) 5 dolgozat.

Fizika gyakorlat megoldasa
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G. 733. Egy kutbol vizet hizunk fel. A kit mélysége 10 méter, a veder tomege
2 kg, a lanc tomege 3 kg, és a veder drtartalma 12 liter. Mekkora a vizhizds
mechanikai hatasfoka? Fiigg-e a hatdsfok a kit mélységétsl?

(3 pont) Kozli: Holics Ldszld, Budapest

Megoldas. A vizhizas hatékonysdga a vizen végzett munka (ebben az esetben
a viz helyzeti energidjanak valtozdsa) és az dsszes elvégzett munka hanyadosa:

Whasznos
1 — _ hasmos
( ) ! Wbsszes

A folyamat elején a lancot
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